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知识点总结
1．卤代烃的概念
(1)卤代烃是烃分子里的氢原子被卤素原子取代后生成的化合物。通式可表示为R—X(其中R—表示烃基)。
(2)官能团是碳卤键。
2．卤代烃的物理性质
(1)沸点：比同碳原子数的烃沸点要高。
(2)溶解性：不溶于水，可溶于有机溶剂。
(3)密度：一般一氟代烃、一氯代烃比水小，其余比水大。
3．卤代烃的水解反应和消去反应
	反应类型
	水解反应(取代反应)
	消去反应

	反应条件
	强碱的水溶液加热
	强碱的醇溶液加热

	断键方式
	[image: ]
	[image: ]

	化学方程式
	RCH2X＋NaOHRCH2OH＋NaX
	RCH2CH2X＋NaOHRCH==CH2＋NaX＋H2O

	产物特征
	引入—OH
	消去H、X，生成物中含有碳碳双键或碳碳三键



特别提醒　卤代烃能发生消去反应的结构条件
①卤代烃中碳原子数≥2；②存在β-H（以羟基直接相连的C相邻C上的H ）；
③苯环上的卤素原子不能消去。

4．卤代烃中卤素原子的检验
(1)检验流程
[image: ]
(2)加入稀硝酸酸化是为了中和过量的NaOH，防止NaOH与AgNO3反应，产生棕褐色的Ag2O沉淀。

5．卤代烃的获取
(1)不饱和烃与卤素单质、卤化氢等的加成反应
CH3—CH==CH2＋Br2―→CH3CHBrCH2Br；
CH3—CH==CH2＋HBr [image: ]；
CH≡CH＋HClCH2==CHCl。
(2)取代反应
CH3CH3＋Cl2CH3CH2Cl＋HCl；
[image: ]＋Br2 [image: ]＋HBr↑；
C2H5OH＋HBrC2H5Br＋H2O。
同步练习
 1．有机物是种类最多的一类物质，为了更好地分门别类的认识各物质，对下列物质的分类正确的是
A．[image: @@@8dcc3165-1d19-4408-8965-a747fbf6cb0c] 　属于酚	B．[image: @@@7d2f5a2b-9bea-4759-85a0-e3a8fec63316] 　属于芳香烃
C．[image: @@@ad39103e-391e-42f6-8793-2b1432176a1a] 　属于酮	D．[image: @@@9621f004-1df1-49c8-90ee-fad056bf0d43] 　属于卤代烃

2．下列卤代烃属于同系物的是

A．	B．[image: @@@b418333d-361d-42c9-bad2-84f5ec4a636b]


C．	D．
3．设NA代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是
A．常温常压下，16gCH4 所含的电子数为10NA
B．标准状况下，22.4LCHCl3所含原子数目为5NA
C．1 mol C2H5Br中含有溴离子的数目为NA
D．17g -OH中所含的电子数为10NA



4．下列有关物质的表达式正确的是
A．乙炔分子的比例模型:[image: @@@a2e35ea3-ba6e-4cd8-a90f-8cdd4c5e52c3]
B．2-氯丙烷的结构简式: CH3CHClCH3
C．溴乙烷的电子式:[image: @@@de0e4593-ca8f-44c2-94a6-e2d037c2cdb6]
D．丙烯的键线式:[image: @@@26ce6932-25e2-42b0-89c9-abda2c07002d]
5．某化工厂欲制取溴乙烷，有下列几种方法可供选择，其中最合理的是

A．CH2＝CH2＋Br2	B．CH3CH3＋Br2(g) 


C．CH3CH3＋Br2(aq)  	D．CH2＝CH2＋HBr
6．下列卤代烃中，密度小于水的是
A．溴苯	B．溴乙烷	C．氯乙烷	D．四氯化碳
7．下列各组混合物中，用分液漏斗不能分离的是
A．甲苯和水	B．溴乙烷和水	C．乙醇和水	D．乙酸乙酯和水
8．在通常条件下，有关下列物质的说法不正确的是
A．沸点：戊烷＞异戊烷＞新戊烷＞丁烷＞2－甲基丙烷
B．同分异构体种数：戊烷＞戊烯＞戊醇(不考虑立体异构)
C．点燃时火焰明亮程度：丙炔＞丙烯＞丙烷
D．密度：己烷＜水＜溴乙烷
9．氟利昂-12是甲烷的氯、氟代物，结构式为[image: @@@83c5539c-1d63-48cd-bc6c-cd17e250f838]，下列有关叙述正确的是
A．它只有一种结构	B．它的空间构型是正四面体
C．它常温下是无色液体	D．它溶于水可以电离出氟离子和氯离子





10．在卤代烃R—CH2—CH2—X中化学键如下图所示，则下列说法正确的是
[image: @@@54f0697debb6494c93309d4b14dd3944]
A．当该卤代烃发生水解反应时，被破坏的键是①和③
B．当该卤代烃发生消去反应时，被破坏的键是①和④
C．当该卤代烃发生水解反应时，被破坏的键是①
D．当该卤代烃发生消去反应时，被破坏的键是①和②
11．下列有关溴乙烷的叙述正确的是

A．在溴乙烷中滴入溶液，立即有淡黄色沉淀生成

B．溴乙烷在加热、水溶液作用下可生成乙烯

C．溴乙烷在加热、的醇溶液作用下可生成乙醇
D．溴乙烷可用乙烯与溴化氢加成来制取
12．为检验某卤代烃(R－X)中的X元素，有下列实验操作：①加热煮沸；②加入AgNO3溶液；③取少量卤代烃；④加入稀硝酸酸化；⑤加入NaOH溶液；⑥冷却。正确操作的先后顺序是
A．③①⑤⑥②④	B．③①②⑥④⑤
C．③⑤①⑥④②	D．①③⑤⑥②④
13．反应条件是影响有机化学反应的重要因素。下列各组物质的反应产物与反应条件无关的是
A．甲苯与溴                  B．丙烯与溴的CCl4溶液
C．溴乙烷与氢氧化钠溶液      D．乙醇与氧气
14．下列反应：（I）1—溴丙烷与2—溴丙烷分别和氢氧化钠醇溶液混合加热；（II）1—溴丙烷与2—溴丙烷分别和氢氧化钠水溶液混合加热，关于反应中生成的有机物的说法中正确的是
A．（I）和（II）产物均不同	B．（I）和（II）产物均相同
C．（I）产物相同，（II）产物不同	D．（I）产物不同，（II）产物相同



15．按如图路线制聚氯乙烯，未发生的反应类型是
C2H5Br→ CH2=CH2→ CH2Cl-CH2Cl→CH2=CHCl→[image: @@@6df0615a-e3a0-4ebc-8ec2-b86334d1e340]
A．取代反应	B．消去反应	C．加成反应	D．加聚反应
16．DDT曾经是使用广泛的杀虫剂，但因其极难降解而禁止使用。DDT的结构简式如图，下列关于DDT的说法中正确的是
[image: @@@be15f24be5644c15b815ab2ae64b8ee2]
A．DDT属于芳香烃，分子式为C14H9Cl5
B．DDT能发生消去反应和取代反应
C．DDT进行一氯取代后可生成五种有机产物
D．向DDT中滴加AgNO3溶液，能观察到白色沉淀产生
17．除草剂异丙草胺分子的结构如图。下列关于异丙草胺的说法错误的是
[image: @@@35f762af-9035-466f-8737-ffe386fe48a3]
A．含有1个手性碳原子	B．能发生水解反应


C．能使酸性高锰酸钾溶液褪色	D．碳原子杂化方式为和
18．[image: @@@63ffe993-d095-45c1-b9b3-980e35945ba9]是一种有机烯醚，可以用烃A通过下列路线制得：
[image: @@@37808f70-16e8-459f-b2b4-2dd01379667a]

已知E与溴反应的物质的量之比为，则下列说法正确的是
A．化合物A的键线式为[image: @@@6f225173-e4db-4d2b-bb65-10dd69bdd260]
B．化合物B分子结构中最多有10个原子共面
C．化合物E可能有4种结构
D．①②③的反应类型分别为加成反应、水解反应、消去反应
19．茅苍术醇是合成中草药的活性成分，其可由化合物M发生水解反应得到，M的结构简式如图所示。下列说法错误的是
[image: @@@e3bf1c7f-510e-4761-9ed8-f7e251fe5b21]
A．M中含有两种官能团
B．茅苍术醇存在含有苯环的同分异构体
C．茅苍术醇不可以发生催化氧化反应(Cu、O2、加热)
D．足量M可以使Br2的四氯化碳溶液褪色
20．下列化合物既能发生消去反应又能发生水解反应的是
A．CH3Cl	B．[image: @@@13788006-b176-431f-b61f-ab3e6970a906]
C．[image: @@@2371287a-dbdf-4907-a81a-e34cfc2b889e]	D．[image: @@@48e8a5a2-165a-4ba0-833c-059a84a727d2]
21．已知2-氯-1-丙醇的结构为[image: @@@f2ec7b8e-e99f-4513-b5ff-9b66a0a0306f]，设为阿伏加德罗常数的值。下列说法错误的是



A．该物质中含有键的数目为


B．该物质中含有手性碳原子的数目为

C．该物质与足量金属钠反应，转移的电子数为



D．在溶液中水解生成1，2-丙二醇时，该物质断裂的共价键总数为

22．1—甲基—2—氯环己烷([image: @@@779c3dee-29c5-4112-a3d7-79abb979b5c3])存在如图所示转化关系，下列说法错误的是
[image: @@@9b8c3e44-0c83-4aa2-9d41-4bbcce45b5f0]
A．X分子可能存在顺反异构
B．X能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．Y的同分异构体中，含有[image: @@@8ce038d9-4e13-4e68-a637-2008335f6d17]结构的有9种(不含立体异构)
D．Y的核磁共振氢谱中有8组峰
23．苯达莫司汀（Bendamustine）是一种抗癌药物，其结构简式如图所示：
[image: @@@8ae13736f7f240e4a2fb628892288526]
关于该药物的说法不正确的是
A．能发生水解反应	B．属于芳香族化合物


C．不能与溶液发生显色反应	D．分子式为
24．一种治疗肺部疾病药物原材料的分子结构如图所示。下列关于该化合物说法不正确的是
[image: @@@254e20ef-77de-4aef-873b-fe1cc8e8ccc7]

A．分子式为	B．能发生水解反应
C．能使溴的四氯化碳溶液褪色	D．分子中包含两种官能团
25．丙烯可发生如下转化，下列说法不正确的是
[image: @@@1061d8e1-9543-4a47-8cb8-a3c8a52fe968]
A．丙烯分子中最多6个原子共平面	B．X的结构简式为CH2BrCH=CH2
C．Y与足量KOH醇溶液共热可生成丙炔	D．聚合物Z的链节为[image: @@@798c5392-18e1-44f3-b406-6aeb437bd9df]

26．有机物CH3-CH=CH-Cl不能发生的反应有（    ）
①取代反应   ②加成反应   ③消去反应   ④使溴水褪色   ⑤使KMnO4酸性溶液褪色   ⑥与AgNO3溶液生成白色沉淀   ⑦加聚反应
A．①②③④⑤⑥⑦	B．⑦	C．⑥	D．②
 二、解答题
27．聚乙烯醇滴眼液可治疗眼部干涩等，主要成分是  [image: @@@98c879a6-6eaf-48fc-947b-fd655e7f79cc]，某同学设计其合成路线如下：
[image: @@@57e08e8b-788e-492c-a6cf-7aa6b3c846de]
(1)①的化学方程式是           。 (2)试剂a是           。
(3)②的反应类型是           。


(4)乙酸乙烯酯有多种同分异构体，其中能与溶液反应放出气体的有(不考虑立体异构)：、           、           (填结构简式)。
(5)③的化学方程式是           。
28．由环己烷可制得1，4-环己二醇，下列有7步反应(其中无机产物都已略去)，2步属于消去反应，3步属于加成反应。试回答：
[image: @@@d1c5ccc8bab54833841d023bda3bc8f8]
(1)反应            属于取代反应；反应            属于消去反应。
(2)化合物的结构简式：B            ，C            ；
(3)反应④所用试剂和条件是            ；
(4)写出反应②、⑤的化学方程式：反应②           ；反应⑤           。
29．对羟基苯甲酸丁酯([image: @@@ab58534f-b8e3-48af-a2f0-93c7d4e907a8]，俗称尼泊金丁酯)可用作防腐剂，对酵母和霉菌有很强的抑制作用，工业上常用对羟基苯甲酸与丁醇在浓硫酸催化下进行酯化反应而制得。以下是某课题组开发的从廉价、易得的化工原料出发制备对羟基苯甲酸丁酯的合成路线：
[image: @@@63fa29b1-589d-4ae4-8674-f9ad7bff88ca]
已知以下信息：
①通常在同一个碳原子上连有两个羟基不稳定，易脱水形成羰基；
②[image: @@@63c7d299-8adc-400c-8c04-b3ae21a9ba77]
回答下列问题：
(1)A的化学名称为           。
(2)由B生成C的化学反应方程式为           ，该反应的类型为           。
(3)F的化学式为           ；F核磁共振氢谱峰面积比为           。
(4)G的结构简式为           。
(5)E的同分异构体中苯环上有3个取代基的共有           种。










30．苯和卤代烃在催化剂作用下可以生成烷基苯和卤化氢。根据以下转化关系(生成物中所有无机物均已略去)，回答下列问题：


已知：卤代烃在的醇溶液中可发生反应，如：


卤代烃在的水溶液中可以发生反应，如：
[image: @@@63d703f1-848c-4856-aecb-41e23830a63b]


(1)的结构简式为           ；中官能团的名称是           ；在①~⑥的反应中，属于取代反应的是           (填编号)。


(2)写出的化学方程式为           ；反应能发生是因为           (填字母序号)。
a．苯环受侧链影响易被氧化
b．侧链受苯环影响易被氧化
c．由于苯环和侧链的相互影响均易被氧化

(3)写出同时满足下列要求的同分异构体的结构简式为           。
①属于芳香族化合物②核磁共振氢谱有4组峰







(4)通常烯烃和卤化氢的加成遵循马氏规则，即：加在含多的碳原子上；在有过氧化氢作催化剂时，会加在含少的碳原子上。试参照上述合成路线，以[image: @@@5fc5af45-e500-4d69-aa40-4de2c134c9eb]，为原料(无机试剂任选)，设计[image: @@@06b40957-0081-4966-93cb-e27e5e181ea6]           。合成路线表示方式为：(……目标产物)
31．氯化苄(C7H7Cl)为无色液体，是一种重要的有机化工原料。现在实验室模拟工业上用甲苯与干燥氯气在光照条件下合成氯化苄、分离出氯化苄并检验样品的纯度，其装置(夹持装置略去)如图所示：
[image: @@@8586da09-6da8-4d10-ba1b-bfed3538395c]
(1)装置D中反应的化学方程式为           。
(2)仪器E的作用是           。
(3)装置B中的溶液为           ；装置F的作用是           。
(4)用恒压滴液漏斗代替分液漏斗的优点是           。
(5)反应结束后，关闭K1和K2，打开K3，加热三颈烧瓶，分馏出氯化苄。检测氯化苄(式量126.5)样品的纯度：
①称取13.00g样品于烧杯中，加入           (填写操作步骤)，再将全部溶液转移到容量瓶中配成100mL溶液。取25.00mL溶液于试管中，加入足量的AgNO3溶液，充分振荡，过滤、洗涤、干燥，称量固体质量为2.87g，则该样品的纯度为           %(结果保留3位有效数字)。
②在操作步骤均正确情况下，实际测量值比理论值偏大，其原因可能是           。










32．某化学兴趣小组对2-溴丙烷与NaOH溶液发生的反应进行探究，实验装置如图(夹持和加热装置已略去)：
[image: @@@c9498f75-7514-47d5-a357-a75c2e7e2bda]
实验步骤：
i．将圆底烧瓶用水浴加热，冷凝管中通入冷凝水。
ii．将分液漏斗中的2-溴内烷与NaOH溶液的混合液滴入圆底烧瓶内。
(1)水冷凝管a口是           (填“进水口”或“出水口”)。
(2)取具支试管中收集到的液体，经红外光谱检测，其中一种物质中存在C-O键和O-H键。则该物质的结构简式是           。
(3)装置B和装置C的作用分别是           、           。

(4)实验中，酸性溶液褪色，说明烧瓶中生成了           (写结构简式)，生成该物质的反应的化学方程式是           。
(5)通过该实验得到的结论是           。












三、填空题
33．写出下列反应的化学方程式。
(1)1－氯丁烷与氢氧化钠醇溶液共热：       。
(2)丙醛与新制氢氧化铜悬浊液反应：        。
(3)2－氯丙烷与氢氧化钠醇溶液共热：        。
(4)1－丙醇与氧气，铜作催化剂，加热反应：       。
34．某卤代烃的结构简式如下：[image: @@@06c4b910e9eb46e0839a1b31a8805944]
(1)与氢氧化钠醇溶液加热反应，会生成_____种消去产物。
A．1	B．2	C．3	D．4



(2)通常情况下该有机物与氢氧化钠水溶液加热反应，会消耗_____
A．1	B．2	C．3	D．4























参考答案：
1．D    2．A    3．A    4．B    5．D
 6．C   7．C  8．B    9．A     10．C
 11．D   12．C    13．B    14．C    15．A
 16．B    17．A    18．B    19．B    20．B
 21．C   22．C   23．D   24．D   25．A   26．C

 27．(1)CH2=CH2+Br2CH2BrCH2Br  (2)氢氧化钠水溶液  (3)加聚反应

(4)          [image: @@@9c6ab733-e471-4f01-a542-64a5dc3e5175]
(5)[image: @@@f83fdd03-cb7f-44ba-b621-96e7ce7b53fe]

 28．(1)     ①⑥     ②④  (2)     [image: @@@aa786d466ab1413e955f189274116ada]     [image: @@@b1cebafa2c374c3a99990ef5724a01ed]
(3)氢氧化钠的醇溶液、加热


(4)     [image: @@@221d4b8c79d74ea8a03ad164fca55289][image: @@@07b45628c9e842318c9418a7bf323398]+HCl     [image: @@@d5b8ef85b7384e169c8a90af68da5f67]+Br2[image: @@@769fbc527bea4bed980ea414f9e91a13]

 29．(1)甲苯
(2)     [image: @@@b13d9157-cd1c-4e28-acab-08c85ad63c20]     取代反应

(3)          1∶1   (4)[image: @@@b1b90f9d-69b8-471e-b18b-4b5851058f93]    (5)10

 30．(1)     [image: @@@f3fa0db6-bf53-4eb8-8738-a9eb1cce6b56]     羧基     ①③④⑤
(2)     [image: @@@eb0073ac-5c37-4888-a120-c6b56d027ba6]     b
(3)[image: @@@e0a0abdb-73f0-4f75-a85e-91d149615cfc]或[image: @@@97012d38-9b1a-4aad-8121-620ab4fd0040]
(4)[image: @@@92a99275-94d8-40f9-b3fd-8643bb38a5af]
 
31．(1)[image: @@@8ee20457-175d-4387-acc5-fdd723b89f6e]
(2)导出Cl2、HCl气体，冷凝回流甲苯
(3)     饱和食盐水     防止水蒸气进入装置D
(4)使漏斗与烧瓶内压强一致，液体顺利流下
(5)     足量NaOH水溶液，加热充分反应，冷却后加入足量稀HNO3酸化     77.8     样品中混有二氯化苄、三氯化苄等杂质
 32．(1)出水口
(2)CH3CH(OH)CH3
(3)     收集2-丙醇     除去丙烯中的HBr


(4)     CH3CH=CH2     [image: @@@ea0524d7-22a9-48e4-bfc5-fb15269c4cbd]+NaOHCH3CH=CH2+NaBr+H2O
(5)2-溴丙烷与氢氧化钠溶液既能发生取代反应又能发生消去反应，两个反应在同一条件下同时发生




  33．     CH3CH2CH2CH2Cl＋NaOHCH3CH2CH＝CH2＋NaCl     CH3CH2CHO＋2Cu(OH)2＋NaOHCH3CH2COONa＋Cu2O↓＋3H2O     CH3CHClCH3＋NaOHCH2＝CHCH3↑＋NaCl     2CH3CH2CH2OH＋O2 CH3CH2CHO＋2H2O
 34．(1)B   (2)C
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